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Проф. др Пре драг ИВА НО ВИЋ 
Проф. др Ми тар МИ ШО ВИЋ

НА УЧ НО И СТРА ЖИ ВАЧ КИ РАД У ФУНК ЦИ ЈИ  
РАЗ ВО ЈА ВИ СО КОГ ОБРА ЗО ВА ЊА*

УВОД

 Ка да се го во ри о раз во ју и пред у сло ви ма мо ра ју се по тен ци ра ти 
два сег мен та и то гло ба ли за ци ја и на уч но тех но ло шки раз вој. Про
цес гло ба ли за ци је, без об зи ра на број не и сна жно из ра же не про ти
вр јеч но сти, ука зу је да ни је ри јеч о јед но ди мен зи о нал ном, ни ти рав
но мје р ном про це су, већ је то про цес тр жи шног и кул тур ног при бли
жа ва ња, ујед на ча ва ња за хтје ва и пре ли ва ња ефе ка та у гло бал ним 
раз мје ра ма. Раз вој тех но ло ги је и сло бо да кре та ња ка пи та ла, љу ди, 
иде ја и ин фор ма ци ја у гло бал ним раз мје ра ма, ства ра су пер и ор ност 
раз вој них и по слов них фак то ра над ути ца јем по ли тич ког фак то ра. 
Гло ба ли за ци ја и тех но ло ги ја кре и ра ју но ви на чин раз ми шља ња и 
но ве стра те гиј ске прет по став ке раз во ја јед ног дру штва, за сно ва ног 
на зна њу. 

РАЗ ВОЈ ОБРА ЗО ВА ЊА У ФУНК ЦИ ЈИ СНА ЖЕ ЊА  
КОН КУ РЕНТ СКЕ СПО СОБ НО СТИ

По сто је ће ста ње у дру штву

 На ше дру штво, јед но став но ни је оспо со бље но за кон ку рент ско 
над ме та ње у усло ви ма гло ба ли за ци је. Не до вр ше ност и не из гра ђе
ност илу стру је три оп ште ди мен зи је:

* Реферат по позиву.
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 а) не до вр ше ност кул тур не ма три це дру штва, од но сно на чи на 
раз ми шља ња, ком па ти бил ног са про це си ма ко је до но си раз вој тех
но ло ги је и гло ба ли за ци ја. Оту да има мо из ра же ну по ли тич ку не ста
бил ност, сна жан уплив ре тро град них иде ја, не ра зу ми је ва ње свјет
ских то ко ва, осје ћај из оп ште но сти, по ја ве со ци јал не апа ти је и сл.;
 б) ин сти ту ци о нал на не из гра ђе ност дру штва, а мо дер не ин сти
ту ци је су сту бо ви раз во ја кон ку рет ских спо соб но сти дру штва;
 в) огра ни че ну еко ном ску спо соб ност (ни зак дру штве ни про из
вод, енорм на не за по сле ност, не а де кват на струк ту ра при вре де, из
ра же ни де фи ци ти у јав ној по тро шњи и спољ но тр го вин ском би лан
су, ни зак сте пен ин тер на ци о на ли за ци је при вре де, де ва сти ра на са о
бра ћај на ин фра струк ту ра, дра стич но тех но ло шко за о ста ја ње при
вре де итд.), због че га се су о ча ва мо са ег зи стен ци јал ним про бле ми
ма знат ног ди је ла ста нов ни штва.
 Све три оп ште ди мен зи је на ше не до вр ше но сти и не из гра ђе но
сти чи не тран зи ци о ни про блем у нас из у зет но те шким и сло же ним. 
Та ква стра те гиј ска по зи ци ја, при род но про фи ли ше два ге не рал на 
прав ца ре сти ту ци је:
 – бр зу ре а ли за ци ју про це са све о бу хват не тран сфор ма ци је свих 
сег ме на та дру штва,
 – нат про сје чан раст ква ли те та у стра те гиј ским „осо ви на ма” кон
ку рент но сти.
 Оба стра те гиј ска прав ца ре сти ту ци је дру штва по тен ци ра ју стра те
гиј ску ва жност про мје на у си сте му обра зо ва ња. На и ме, у тзв. ду бин
ској струк ту ри на шег дру штва кључ ни про блем је кул тур на ма три
ца. Си стем обра зо ва ња има не за мје њ и ву уло гу у кре и ра њу про гре
сив не кул тур не ма три це ста нов ни штва, ко ја ће би ти оп шта осно ва 
сна же ња на ше кон ку рент но сти. Но, зна чај про мје на у обра зо ва њу ни
је са мо на гла шен на шим тран зи ци о ним за дат ком, већ и чи њ е ни цом 
да про це си гло ба ли за ци је и ин ди ви ду а ли за ци је, у ам би јен ту стал них 
ино ва ци ја, чи не си стем обра зо ва ња кључ ном по лу гом раз во ја. По тре
ба за осва ја њ ем но вих, те за бр зом ди фу зи јом по сто је ћих зна ња, де фи
ни ше про мје не у обра зо ва њу го то во пла не тар ним за дат ком.

Ци ље ви про мје не у обра зо ва њу

 Про мје не у си сте му обра зо ва ња тре ба кре и ра ти да бу ду у функ
ци ји оства ри ва ња дру штве них ци ље ва. Струк ту ра дру штве них ци
ље ва – са др жи об ли ко ва ње гра ђа на ко ји ће да ти пу ни до при нос /1/:
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 – еко ном ском про гре су у бу ду ћој на ин фор ма ци ја ма за сно ва ној 
еко но ми ји – ин ди ка то ри ове циљ не функ ци је обра зо ва ња су: ви ша 
сто па за по сле но сти, раст дру штве ног про из во да, ра ст пла та, раст 
еко ном ске раз мје не са ино стран ством и ино стра них ин ве сти ци ја, 
те сма њ е ње бро ја до ма ћин ста ва ко ји жи ве ис под гра ни це си ро ма
штва итд.;
 – од го вор ном по на ша њу у гра ђан ском и де мо крат ском дру штву 
– ин ди ка то ри успје шно сти ове циљ не функ ци је су: раз вој не вла ди
ног сек то ра и удру же ња гра ђа на, сна же ње гла са јав но сти и тран спа
рент но сти свих про це са у дру штву и сл.;
 – до жи вот ном уче њу и ко ји ће мо ћи да се кре ћу на тр жи шту ра
да ко је се стал но ми је ња – ин ди ка то ри успје шно сти су: ви ша сто па 
за по сле но сти, раз вој ин сти ту ци ја до жи вот ног уче ња итд.;
 – ефи ка сном рје ша ва њу пр о бле ма и уки да њу не га тив них со ци
јал них фе но ме на – по ка за те љи успје шно сти су: ни жа сто па кри ми
на ла, сма њ е ње ет нич ких тен зи ја, пар ти ци па ци ја гра ђа на у рје ша ва
њу жи вот них про бле ма и сл.
 Си стем ци ље ва на ни воу обра зов ног си сте ма тре ба да има сље де
ћу струк ту ру:
 – ефи ка са ну про ла зност уче ни ка и сту де на та – ин ди ка то ри су: 
кра ће ври је ме за вр ша ва ња шко ле и сту ди ја, ве ће сто пе про ла зно
сти, ни же сто пе не у спје ха, сма њ е ње од у ста ја ња од шко ло ва ња, по
ве ћа ва ње бро ја сту де на та и сл.;
 – по ве ћа ње бро ја по ла зни ка ко ји ће мо ћи да стек ну, ра зу ми ју, за
др же и при ми је не сте че на зна ња и гра ђан ске ври јед но сти – па ра ме
три успје шно сти су: кон ти ну и ра но оцје њ и ва ње, ис пи ти и те сто ви 
ко ји мје ре истин ско зна ње итд;
 – за до вољ ни и мо ти ви са ни на став ни ци – ин ди ка то ри успје шно
сти су ви ши жи вот ни стан дард за по сле них у шко ла ма и уни вер зи
те ти ма, ма њи број на став ни ка ко ји на пу шта ју си стем, по сто ја ње 
про фе си о нал них ор га ни за ци ја, афир ма ци ја ра да са труч них ак ти
ва и сл.
 Фак то ри кон ку рент но сти од ре ђе ног тр жи шнопро стор ног ам
би јен та или, пак, др жа ве кре и ра ју се, у до број мје ри, „уна кр сним 
опло ђи ва њ ем” три основ на по ла раз во ја: при вре де, уни вер зи те та и 
ефи ка сне др жав не ад ми ни стра ци је. То, јед но став но, на ме ћу стал не 
и ком пле сне про мје не. Та кав ам би јент чи ни зна ње и њего ву при мје
ну основ ним ре сур сом раз во ја. Сход но то ме, уло га и од го вор ност 
уни вер зи те та по ста је све зна чај ни ја. 
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 Сту ден ти ко ји се да нас обра зу ју на уни вер зи те ти ма би ће кре а то
ри кон ку рент ских спо соб но сти на шег дру штва у го ди на ма ко је до ла
зе. Да кле, она ко ка ко их уни вер зи тет да нас снаб ди је зна њ ем и осо
би то на чи ном раз ми шља ња, та ко ће и они сју тра ди зај ни ра ти кон
ку рент ске спо соб но сти сво јих ор га ни за ци ја. Сљед стве но то ме, тран
сфор ма ци ја на шег дру штва мо ра би ти нај ин тен зив ни је за сту пље на 
на Уни вер зи те ту. Но, то ни је ла ко оства ри ти, јер по сто ји ло гич на спи
ра ла еко ном ског ра ста и раз во ја зна ња. Еко ном ски раст обез бје ђу је 
ви ше сред ста ва за раз вој уни вер зи те та, тј. зна ња, а зна ње је, да ље, но
ви инупт еко ном ског ра ста. Сход но то ме се де це ниј ска еко ном ска ре
це си ја у нас, ве о ма не га тив но од ра зи ла на ква ли тет функ ци о ни са ња 
Уни вер зи те та. Она је знат но ре ду ци ра ла ма те ри јал нотех нич ку осно
ву на ста ве и ге не ри са ла оси па ње на став ног ка дра. Еко ном ска ре це си
ја се по губ но од ра зи ла на за сту пље ност ис тра жи ва ња у укуп ном ми
си ји Уни вер зи те та Цр не Го ре, те су ис тра жи ва ња све де на на ни во ин
те лек ту ал ног на по ра по је дин ца, ко ји је сво јим ауто ри те том за до био 
по вје ре ње ино стра них или, пак, ри јет ких до ми цил них парт не ра. Ма
те ри јал ни по ло жај на уч них ин сти ту та Уни вер зи те та је та кав, да не 
обез бје ђу је еле мен тар но фи нан си ра ње чак и за по че тих про је ка та, а 
ка мо ли по кре та ње но вих ис тра жи вач ких по ду хва та. Та ко ђе, у бу џе
ту са мог Уни вер зи те та, пред ви ђе на сред ства на по зи ци ји на уч но и
стра жи вач ки рад су го ди на ми нор на или их, пак, уоп ште не ма.
 Рје ше ње, од но сно из ла зак из не га тив не спи ра ле мо ра мо тра жи
ти у стра те ги ја ма ко је обез бје ђу ју мо дер ни за ци ју Уни вер зи те та, са 
што ма ње нов ца. При је све га, мо ра мо има ти кон зи стент ну и про
дук тив ну на ци о нал ну стра те ги ју ви со ког обра зо ва ња /4/. По тре бу 
афир ма ци је стра те гиј ског пла ни ра ња у ви со ком обра зо ва њу, по тен
ци ра ју и ис ку ства дру гих зе ма ља.

НА УЧ НОТЕХ НО ЛО ШКИ РАЗ ВОЈ КАО ФАК ТОР  
ПРИ ВРЕД НОГ РАЗ ВО ЈА

 Тех нич котех но ло шки про грес је нај ди на мич ни ји фак тор при
вред ног раз во ја, ко ји омо гу ћа ва ре ал но по ве ћа ње дру штве ног и ли
чог стан дар да. Зе мља ма ко је не схва те уло гу тех но ло ги је и тех но
ло шке стра те ги је при је ти пре ва зи ђе ност и трај на мар ги на ли за ци ја 
на ме ђу на род ном тр жи шту. Са да је мно го ви ше на уч ни и тех но ло
шки раз вој по стао па ра диг ма угле да и пре сти жа не ке дру штве но
еко ном ске за јед ни це. 
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 Тре ба на по ме ну ти да је Са вјет Евро пе на Ли са бон ском са ми ту 
у мар ту 2000. го ди не по ста вио ја сан стра те шки циљ пре тва ра ња 
Евро пе у во де ће свјет ско дру штво ба зи ра но на зна њу до 2010. го ди
не. У скла ду са тим, ЕУ је усво ји ла де кла ра ци ју по ко јој до 2010. го
ди не све чла ни це ЕУ тре ба да одва ја ју нај ма ње 3% свог бру то дру
штве ног про из во да (БДП) за ис тра жи ва ње и раз вој, од че га, нај ма
ње 1% из бу џе та.
 Тех но ло шки про грес прет по ста вља оп ти мал но ко ри ште ње обра
зо ва ња, ис тра жи ва ња, зна ња, ино ва ци ја и пред у зет ни штва ко ји ин
те грал но кре и ра ју кон ку рент ску спо соб ност фир ми и зе мље у цје
ли ни. При то ме је при о ри тет на ин те гра ци ја обра зов них, ис тра жи
вач кораз вој них и по слов них функ ци ја што је ше мат ски при ка за но 
у об ли ку кон цен трич них по ља на сли ци 1. Сва ка од на ве де не три 
основ не функ ци је на сли ци 1 обез бје ђу је и је дан од нео п ход них 
усло ва за успје шност:
 Обра зо ва ње тре ба да раз ви ја кре а тив ност и кри тич ко раз ми шља
ње, сти ца ње нео п ход них зна ња, ства ра ње нео п ход них стру чњ а ка 
при мје ном про гра ма обра зо ва ња при ла го дљи вих по тре ба ма и ин
те ре со ва њу сту де на та (флек си бил но обра зо ва ње). Од по себ ног су 
ин те ре са пост ди плом ске сту ди ја (спе ци ја ли стич ке, ма ги стар ске) и 
док тор ске сту ди је.
 Ис тра жи ва ње и раз вој тре ба да обез би је ди ства ра ње и при мје
ну зна ња, као и раз вој тех но ло ги ја и ино ва тив них про из во да.
 По сло ва ње пре ко ино ва тив них пред у зе ћа тре ба да обез би је ди 
успје шност и ефи ка ност по сло ва ња.
 Еко ном ске те о ри је до ка зу ју да на тех но ло шки раз вој пре суд но 
ути чу сље де ће де тер ми нан те тех нич ког про гре са:
 – на у ка и ис тра жи ва ње,
 – обра зо ва ње,
 – ино ва ци је,
 – тран сфер и ка на ли ди стри бу ци је тех но ло ги ја,
 – ин сти ту ци о нал ни оквир и ор га ни за ци ја тех но ло шког раз во ја 
на ма кро и ми кро ни воу,
 – ин ве сти ци је у фон до ве за на у ку и тех но ло шки раз вој,
 – стан дар ди за ци ја
 – кре а тив но ко ри шће ње мје ра еко ном ске по ли ти ке, ко ји ма је мо
гу ће усмје ра ва ти тех но ло шки раз вој.
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Сли ка 1. Ше ма уло ге обра зо ва ња и ис тра жи ва ња /3/

НА УЧ НО И СТРА ЖИ ВАЧ КИ РАД НА УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТУ

На уч но и стра жи вач ке ин сти ту ци је у са ста ву уни вер зи те та

 На уч но и стра жи вач ки рад на Уни вер зи те ту, фа кул те ти ма и на уч
ним ин сти ту ти ма се ор га ни зу је у окви ру док тор ских сту ди ја, ма ги
стар ских сту ди ја и по себ них на уч ноис тра жи вач ких про је ка та. 
 На уч но и стра жи вач ки рад на уни вер зи те ти ма тре ба да бу де кон
ти ну и ран и по себ но до бро орга ни зо ван. У ре а ли за ци ји на уч них ис
тра жи ва ња по се бан зна чај има ју сту ден ти пост ди плом ских сту ди
ја ко ји ра де на сво јим док тор ским и ма ги стра ским те за ма. Њихо во 
уче шће мо ра се знат но по ве ћа ти у од но су на са да шњи ни во за по че
том тран сфор ма ци јом сту диј ских про гра ма. Уни вер зи тет је по де
фи ни ци ји пр вен стве но на уч на уста но ва. Фа кул те ти ко ји не ма ју ус
по ста вљен на уч ни рад су де фак то ви со ке шко ле. За то, убу ду ће, при 
отва ра њу од но сно у про це су акре ди та ци је фа кул те та, тре ба по себ
но оцје њ и ва ти ни во на уч ног ра да фа кул те та на ба зи де фи ни са них 
кри те ри ју ма за оцје њ и ва ње.
 За ре а ли за ци ју на уч но и стра жи вач ких про је ка та мо гу ће је фор
ми ра ти по себ не ор га ни за ци о не је ди ни це, као што су:
 – На уч не ла бо ра то ри је, за пла ни ра на екс пе ри мен тал на ис тра
жи ва ња,
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 – На уч но и стра жи вач ке цен тре, ко ји мо гу да об је ди не рад ви ше 
ла бо ра то ри ја ра ди ре а ли за ци је пла ни ра ног на уч ног про гра ма.
 На уч не ла бо ра то ри је и на уч но и стра жи вач ки цен три мо гу би ти 
ор га ни за ци о не је ди ни це уни вер зи те та, јед ног од фа кул те та или 
сту диј ског про гра ма.

ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈА НА УЧ НО И СТРА ЖИ ВАЧ КОГ РА ДА

Док тор ске сту ди је

 Тра ја ње сту ди ја: док тор ске сту ди је тра ју три го ди не (180 ЕЦТС 
кре ди та). 
 Усло ви упи са: док тор ске сту ди је мо гу да упи шу сту ден ти ко ји 
су сте кли ди пло му ака дем ског сте пе на ма ги стра, тј. ко ји су стекли 
ди пло му на кон сту ди ја у тра ја њу од нај ма ње пет го ди на (нај ма ње 
300 ЕЦТС кре ди та).
 Док тор ске сту ди је се мо гу ор га ни зо ва ти и ра ди ре а ли за ци је од ре
ђе ног ду го роч ног на уч ног про гра ма, ко јим се на је дан си сте мат ски и 
ин те грал ни на чин же ле по сти ћи од ре ђе ни на уч ни ци ље ви. Ове сту
ди је мо гу би ти ор га ни зо ва не у окви ру Уни вер зи те та, јед ног или ви
ше фа кул те та и на уч них ин сти ту та, и то из обла сти јед ног сту диј ског 
про гра ма, од но сно на уч не ди сци пли не или као мул ти ди сци пли нар
не. Ше ма ор га ни за ци је док тор ских сту ди је је при ка за на на сли ци 2. 

Сли ка 2. Ор га ни за ци ја док тор ских сту ди ја /3/
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 Ор га ни зо ва ни уни вер зи те ти зах ти је ва ју знат но ве ћи број сту де
на та на пост ди плом ским сту ди ја ма, као и сту ден та у про це су ра
да на док тор ском ис тра жи ва њу. По сто је чак и уни вер зи те ти гдје 
је број пост ди пло ма ца и док то ра на та ве ћи од бро ја ре дов них сту де
на та. На рав но да код нас ни је мо гу ће оства ри ти та ко дра сти чан од
нос, али тре ба има ти у ви ду да ре дов не сту ди је пру жа ју са мо основ
на зна ња, а да се истин ски про бле ми у раз во ју дру штва, на на уч
ном ни воу, мо гу об ра ђи ва ти са мо кроз ви ше ни вое обра зо ва ња и 
ис тра жи ва ња. По тре ба за про мје ну про пор ци је у ко рист по ве ћа ња 
бро ја и ста ту са пост ди пло ма ца и док то ра на та је у осно ви прин ци па 
обра зо ва ња по Бо ло њ ској де кла ра ци ји, а по себ но се афир ми ше пре
ла ском основ них сту ди ја на три го ди не. 
 Раз ви јен на уч ноис тра жи вач ки рад ће по ла ко тран сфор ми са ти 
фа кул те те од об ли ка ко ји има мо са да, а то су, мо же се ре ћи, обра
зов не је ди ни це за сти ца ње ви ско школ ске ди пло ме, ка је ди ни ца ма 
код ко јих је на уч но и стра жи вач ки рад осно ва цје ло куп ног про це са 
ко ји се од ви ја на Уни вер зи те ту.
 Про пи си ва њ ем ми ни мал них усло ва на уч но и стра жа вач ке ак тив
но сти ко ја мо ра да се од ви ја на сва ком фа кул те ту (тј. у на уч ним 
обла сти ма ко је по кри ва) мо гли би се кон ти ну и ра но пра ти ти и оцје
њ и ва ти ре зул та ти о про је ка ти ма, бро ју и ква ли те ту об ја вље них на
уч них ра до ва у на уч ним ча со пи си ма, као и ста ње и опре мље ност 
ис тра жи вач ких ла бо ра то ри ја.
 Као и за на став не ре зул та те, фа кул те ти се по по себ ним кри те ри ју
ми ма мо гу оцје њ и ва ти и за ни во на уч них и раз вој них ис тра жи ва ња.
 По ве ћа њ ем бро ја сту де на та на пост ди плом ским сту ди ја ма и 
усло вом да ве ћи на њих сту ди ра без исто вре ме ног ра да у пред у зе
ћу, мо же се офор ми ти гру па ис тра жи ва ча ко ја је нео п ход на за ор га
ни зо ва ни на уч ни рад. То мо ра да пра ти раз ви јен си стем сти пен ди
ра ња сту де на та или њихо вог при вре ме ног за по шља ва ња на по је ди
ним про јек ти ма.
 Стал но при су ство ма ги стра на та и док то ра на та на фа кул те ти ма 
пре о бра жа ва рад ну ат мос фе ру на фа кул те ти ма, јер би они стал но 
ра ди ли на ис тра жи ва њ и ма, за јед но са сво јим мен то ри ма.
 За то тре ба фор си ра ти њихо во уче шће у ис тра жи вач ким про јек
ти ма фа кул те та. Ако по сто ји срод ност у ра ду, мен тор мо же да спо
ји ви ше сту де на та у је дан про јект. 
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На уч но и стра жи вач ки про јек ти

 Ра ди ре а ли за ци је од ре ђе ног ви ше го ди шњ ег на уч но и стра жи вач
ког про гра ма, Уни вер зи тет, од но сно ор га ни за ци о не је ди ни це мо гу 
фор ми ра ти на уч не ла бо ра то ри је и ис тра жи вач ке цен тре, као сво је 
ор га ни за ци о не је ди ни це, ко је би по ред сту де на та ма ги стар ских и 
док тор ских сту ди ја, мо гле да за по сле и ис тра жи ва че у на уч ним и 
ис тра жи вач ким зва њ и ма. Осни вач на уч не ла бо ра то ри је или ис тра
жи вач ког цен тра тре ба да обез би је ди њихо во фи нан си ра ње, при че
му мо же да ко ри сти и од го ва ра ју ће про гра ме ми ни стар ства над ле
жног за на у ку.
 Уни вер зи тет, је дан или ви ше њего вих фа кул те та ра ди ре а ли за
ци  је од ре ђе них ду го го ди шњ их на уч них про гра ма фа во ри зују са
ра дњу на уч но и стра жи вач ких ор га ни за ци ја. Об ли ци вер ти кал ног 
и хо ри зон тал ног по ве зи ва ња обра зов них, ис тра жи вач ких, раз вој
них и про из вод них ор га ни за ци ја ра ди њихо вог за јед нич ког ис тра
жи вач ког и раз вој ног ра да мо гу би ти у об ли ку ис тра жи вач ке мре
же, ин ду стриј ских кла сте ри, мре же из вр сно сти. Мо же се чак под
сти ца ти фор ми ра ње на уч них или ис тра жи вач кораз вој них ин сти
ту та ако се ти ме обез бје ђу ју ква ли тет но по ве зи ва ње парт не ра у ис
тра жи ва њу.
 По себ но тре ба из дво ји ти цен тре из вр сно сти као на уч но и стра
жи вач ке ор га ни за ци ја или њена ор га ни за ци о на је ди ни ца ко ја по
сти же из у зет не ре зул та те у на у ци. Ова кви цен три тре ба да дје лу ју 
под сти цај но на ши ре ње из вр сно сти у сво јој око ли ни и да до при не
су раз во ју и афир ма ци ји Уни вер зи те та и дру штва. Цен три се по себ
но из два ја ју у по гле ду фи нан си ра ња дје лат но сти као оазе у ко ји ма 
се вр ше вр хун ска ис тра жи ва ња, али не тре ба до зво ли ти да та ква ис
тра жи ва ња бу ду са ми се би свр ха.

ПРИ МЈЕ НА РЕ ЗУЛ ТА ТА ИС ТРА ЖИ ВА ЊА

 Раз вој на ис тра жи ва ња и тран сфер зна ња на уни вер зи те ту и њего
вим чла ни ца ма (фа кул те ти ма и ин сти ту ти ма) мо гу се ре а ли зо ва ти 
фор ми ра њ ем:
 Цен та ра за тран сфер тех но ло ги ја, као ор га ни за ци о них је ди ни
ца у ко ји ма се: 
 – вр ши ис пи ти ва ње нај но ви јих тех но ло ги ја ко је су ре зул тат раз
во ја, 
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 – вр ши обу ка сту де на та и бу ду ћих ко ри сни ка из при вре де, 
 – про на ла зи по тен ци јал на при мје на у при вре ди и дру штву,
 – вр ши њихо ва ди фу зи ја и при мје на у при вре ди и дру штву.
 – Ино ва ци о них цен та ра, као ор га ни за ци о них је ди ни ца у ко ји ма 
се при мје ном соп стве них ре зул та та на уч них ис тра жи ва ња, али и 
на уч них от кри ћа у сви је ту, ра ди на раз во ју, за по тре бе парт не ра у 
при вре ди, ино ва тив них про из во да, са еле мен ти ма ори ги нал но сти 
и кре а тив но сти ко ји та квим про из во ди ма мо гу да обез би је де кон ку
рет ност на свјет ском тр жи шту.
 – По слов нотех но ло шких ин ку ба то ра, као ор га ни за ци о них је ди
ни ца ко је обез бје ђу ју по слов ни про стор и услу ге но во фор ми ра ним 
пред у зе ћи ма ко ји у њима ра де и по слу ју у пр вим го ди на ма њихо
вог по сто ја ња, под усло вом да ис пу њ а ва ју пред у сло ве, као што су:
 – до ми нант на при мје на зна ња за раз вој, про из во дњу и по ну ду од
ре ђе ног про из во да, 
 – при мје на ре зул та та ис тра жи ва ња и раз во ја оства ре ног на уни
вер зи те ту.
 Уни вер зи те ти и фа кул те ти мо гу у цен три ма за тран сфер тех но
ло ги ја и у ино ва ци о ним цен три ма да за по шља ва ју струч не са рад
ни ке и ис тра жи ва че. Ма ла пред у зе ћа ко ја ко ри сте про стор и услу
ге по слов нотех но ло шког ин ку ба то ра у по чет ној фа зи свог по сло ва
ња, у при ват ном су вла сни штву. У ра ду цен тра мо гу да уче ству ју и 
на став ни ци и ис тра жи ва чи са уни вер зи те та. Уни вер зи тет и фа кул
те ти мо гу да бу ду су вла сни ци та квих цен та ра, на осно ву ула га ња 
сво јих ма те ри јал них и фи нан сиј ских сред ста ва, или пра ва ин те лек
ту ал не сво ји не над ре зул та ти ма ис тра жи ва њ а ко је пред у зе ће же ли 
да ко мер ци ја ли зу је.
 Уни вер зи те ти, фа кул те ти и ин сти ту ти у са ста ву уни вер зи те та 
мо гу осни ва ти цен тре за тран сфер тех но ло ги ја, ино ва ци о не цен тре 
и по слов нотех но ло шке ин ку ба то ре, као и пред у зе ћа у ко ји ма има
ју вла снич ка пра ва са мо стал но или за јед но са оста лим осни ва чи ма. 
За рад та квих цен та ра и по слов нотех но ло шких ин ку ба то ра Уни
вер зи тет, фа кул те ти и ин сти ту ти у са ста ву уни вер зи те та мо гу да 
дио свог по слов ног про сто ра ко ри сте за њи хов рад, под усло вом да 
ти ме не угро жа ва ју свој на уч ни и на став ни про цес.
На сли ци 3 при ка за на је ор га ни за ци ја ис тра жи ва ња на Уни вер зи те
ту, а на сли ка ма 4 и 5 при ка зан је ток тран сфе ра зна ња и тех но ло ги
је у слу ча ју при мје не на ве де них ин сти ту ци ја на фа кул те ти ма.
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Сли ка 3. Ор га ни за ци ја на уч них и при ми је њ е них  
ис тра жи ва ња на Уни вер зи те ту /3/

Сли ка 4. Ор га ни за ци ја тран сфе ра ис тра жи ва ња /3/
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Сли ка 5. Тран сфер на уч них и при ми је њ е них ис тра жи ва ња  
на Уни вер зи те ту у функ ци ји раз во ја /3/

 На ве де ном ор га ни за ци јом се мо же под стак ну ти раз вој, не са мо 
тех но ло ги ја већ и пред у зет ни штва, на ро чи то код на став ни ка, ис
тра жи ва ча и сту де на та ка ко би се у што ве ћој мје ри ко мер ци ја ли зо
ва ло њихо во зна ње и ре зул та ти њихо вих ис тра жи ва ња.
 Ни је циљ да се фа кул тет пре тво ри у пред у зе ће, јер је он при је 
све га вр хун ска на уч на и обра зов на уста но ва. За то се пред ви ђа да се 
ко мер ци ја ли за ци ја ре зул та та ис тра жи ва ња и раз во ја не оба вља на 
фа кул те ту, као ин сти ту ци ји, већ у пред у зе ћи ма ко ја мо гу, али и не 
мо ра ју да бу ду на фа кул те ту (у окви ру по слов нотех но ло шких ин
ку ба то ра), ко ја ће нај че шће би ти осни ва на од стра не на став ни ка, ис
тра жи ва ча и сту де на та али и од са мих фа кул те та.

ПРА ВА ИН ТЕ ЛЕК ТУ АЛ НЕ СВО ЈИ НЕ

 Пра во ин те лек ту ал не сво ји не над ре зул та ти ма ис тра жи ва ња у чи
јем фи нан си ра њу уче ству ју Бу џет Ре пу бли ке, мо же да под од ре ђе ним 
усло ви ма при пад не сва ком до ма ћем прав ном или фи зич ком ли цу, др
жа вља ни ну Ре пу бли ке, при че му се да је сље де ћи ре до сљед при о ри те
та у до дје љи ва њу пра ва ко ри шће ња ре зул та та ис тра жи ва ња:
 1. На уч но и стра жи вач ка ор га ни за ци ја (уни вер зи тет, фа кул тет 
или ин сти тут) у ко јој се ре а ли зу је ис тра жи вач ки или раз вој ни про
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јект ко ји је про из вео ре зул тат ко ји је пред мет ко мер ци ја ли за ци је 
има ис кљу чи во пра во на аутор ска пра ва над тим ре зул та том, ако је 
от по чео ко мер ци јал ну при мје ну тих ре зул та та у про пи са ном ро ку 
од да на за вр шет ка про јек та. Уко ли ко у про јек ту има ви ше уче сни
ка, он да они по себ ним уго во ром де фи ни шу сво ја ме ђу соб на пра ва 
над ко ри шће њ ем ство ре не ин те лек ту ал не сво ји не, тј. пра ва над ко
мер ци ја ли за ци јом ре зул те та ис тра жи ва ња.
 2. Ако на уч но и стра жи вач ка ор га ни за ци ја ни је у на ве де ном ро
ку по че ла ко мер ци јал ну при мје ну ре зул та та ис тра жи ва ња, или по 
за вр ше ном про јек ту се из ја сни да ни је за ин те ре со ва на за ко ме ри
ци ја ли за ци ју ре зул та та про јек та, он да се пра ва ко ри шће ња ин те
лек ту ал не сво ји не над ре зул та тим про јек та ауто мат ски пре но си на 
на став ни ке, ис тра жи ва че и сту ден те ко ји су уче ство ва ли у њихо
вом до би ја њу, обич но у сра змје ри ко ја од го ва ра њихо вом уче шћу у 
про јек ту. 
 3. НИО мо же при је ис те ка на ве де ног ро ка да сво ја пра ва пре не се 
на на став ни ке и ис тра жи ва че, ако то сма тра свр сис ход ним. И пра
во рас по ла га ња над по вје ре ној ин те лек ту ал ној сво ји ни мо ра да поч
не да се ре а ли зу ју у одре ђе ном ро ку од сти ца ња пра ва над рас по ла
га њ ем ин те лек ту ал ном сво ји ном над ре зул та ти ма ис тра жи ва ња.
 4. По ис те ку пред ви ђе ног пе ри о да НИО тре ба да јав но по ну ди 
пра во на ко мер ци јал но ис ко ри шће ње ре зул та та ис тра жи ва ња свим 
за ин те ре со ва ним. Уко ли ко се при ја ви ви ше за ин те ре со ва них, он
да се пра во до дје љу је оно ме ко је по ну дио нај бо ље усло ве от ку па 
пра ва.
 Ка да је у фи нан си ра њу про јек та уче ство ва ло ви ше пред у зе ћа 
он да се пра во над ство ре ном ин те лек ту ал ном сво ји ном ре гу ли ше 
њихо вим ме ђу соб ним уго во ром. Код про је ка та фи нан си ра них од 
стра не бу џе та за јед но са јед ним или ви ше пред у зе ћа, пра во над рас
по ла га њем ство ре не ин те лек ту ал не сво ји не де фи ни ше се уго во ром 
о ре а ли за ци ји про јек та.
 Ко ри шће њ ем ин те лек ту ал не сво ји не, НИО мо же сте ћи удио у 
вла снич ким пра ви ма пред у зе ћа ко је ту сво ји ну ко ри сте или мо же 
да уго во ри пра во на ди о бу при хо да или про фи та оства ре ног ко мер
ци јал ном упо тре бом ин те лек ту ал не сво ји не НИО.
 Пра ва ин те лек ту ал не сво ји не на ис тра жи ва њ и ма фи нан си ра ним 
од пред у зе ћа у при ват ном вла сни штву и ре а ли зо ва ним у НИО при
па да ју тим пред у зе ћи ма ако њихо вим ме ђу соб ним уго во ром ни је 
дру га чи је ри је ше но.
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ОЦЈЕ Њ И ВА ЊЕ РА ДА УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТА,  
НА СТАВ НИ КА И ИС ТРА ЖИ ВА ЧА

 Оцје њ и ва ње ква ли те та на уч ног ра да и до при но са ис тра жи ва ча 
и на став ни ка уни вер зи те та се вр ши по је дин стве ној ме то до ло ги ји 
и по ступ ку ко ји де фи ни ше над ле жно ми ни стар ство, а у скла ду са 
за кон ским рје ше њ и ма. Ква ли тет на уч ног ра да и до при но са оцје њу
ју се ра ди ран ги ра ња ква ли те та уни вер зи те та и ра ди из бо ра и ре и
збо ра на став ни ка и ис тра жи ва ча.
 На ба зи оцје на о на уч ном до при но су, обра зов ном ра ду, ква ли те
ту за по сле них, ква ли те ту ди пло ми ра них сту де на та до би је них од 
над ле жних ин сти ту ци ја, од ре ђу је се укуп на оцје на. Ре зул та ти оцје
њ и ва ња су јав ни и тре ба да омо гу ће ран ги ра ње фа кул те та и сту диј
ских про гра ма.
 Укуп на оцје на уни вер зи те та се до би ја узи ма њ ем у об зир оцје
на њего вих чла ни ца и ор га ни за ци о них дје ло ва на по себ но од ре
ђен на чин. 
 Фа кул те ти ко ју до би ју оцје ну ко ја је ис под ни воа мо гу да из гу бе 
пра во да оба вља ју по сло ве фа кул те та и мо ра да се тран сфор ми шу 
у ви со ку шко лу ако у пе ри о ду до сље де ћег оцје њ и ва ња не до би ју за
до во ља ва ју ћу оцје ну на уч ног до при но са.
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ПРИ МЈЕ РИ

– I –
При о ри те ти ме ђу на род не раз вој не по мо ћи на уч ном и  

тех но ло шком раз во ју (НТР) зе ма ља у раз во ју и тран зи ци ји

 Пре ма ана ли зи Свјет ске бан ке, зе мље у раз во ју мо гу кре а тив но 
при ми је ни ти но ве тех но ло ги је у сље де ћим обла сти ма:
 – здрав стве на за шти та,
 – про из во дња хра не,
 – по ве ћа ње про дук тив но сти и кон ку рент но сти,
 – уна пре ђе ње ефи ка сно сти у ко ри шће њу и про из во дњи енер ги је, 
 – за шти та око ли не.
 У обла сти НТР, ЕУ раз ли чи тих про гра ма про мо ви ше и по др жа
ва са ра дњу из ме ђу зе ма ља и чла ни ца ЕУ и зе ма ља у тран зи ци ји цен
трал не и ис точ не Евро пе – ЦЕЕ у сље де ћим обла сти ма:
 – за шти та око ли не, 
 – ис тра жи ва ња у здрав ству,
 – ин фор ма ци о не тех но ло ги је,
 – тех но ло ги је те ле ко му ни ка ци ја,
 – ин ду стриј ске тех но ло ги је и но ви ма те ри ја ли,
 – про из во дња хра не и пре храм бе на ин ду стри ја.

– II –
Ино ва тив ни цен три

 Ино ва тив ни Цен тар (ИЦ) слу же и да оку пи све уче сни ке у ино
ва тив ном про це су, и да омо гу ћи јед но став ни ји тран сфер тех но ло
ги је из ис тра чи вач ких уста но ва у прак су. Има ви ше вр ста ова квих 
цен та ра, а нај че шћи су
 – на уч нотех но ло шки, тех но ло шки, на уч ни пар ко ви,
 – ин ку ба то ри тех но ло шких ком па ни ја,
 – цен три за тран сфер тех но ло ги је, по слов ни ино ва ци о ни цен
три.
 Нај јед но став ни ја фор ма ова квог цен тра је сте Цен тар за тран
сфер тех но ло ги је. У Цен тру за тран сфер тех но ло ги је пру жа ју се 
услу ге ве за не за пре нос зна ња са уни вер зи те та на уч них ин сти ту та 
у ин ду стри ју.
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 Уво ђе ње цен та ра за тран сфер тех но ло ги је пр ви је за да так у ре
фор ми ис тра жи вач кораз вој ног сек то ра и тре ба да се осну ју на 
свим уни вер зи те ти ма и на уч ним ин сти ту ти ма ко ји се ба ве ис тра
жи ва њ ем и раз во јем у обла сти тех нич ких и при род них на у ка.

– III –
На уч нотех но ло шки пар ко ви у Ср би ји

 ОСНИ ВА ЧИ: 
 Уни вер зи тет, град и Ре пу бли ка и/или њени дје ло ви

 ПЛАН:
 ТП Пу пин (за јед но са Уни вер зи те том у Бе о гра ду)
 НТ парк Но ви Сад, 
 НТ парк Ниш, 
 НТ парк Кра гу је вац

 РЕ А ЛИ ЗО ВА НО: 
 Sci en ce and Tec hno logy Park Zve zda ra

– IV –
Основ на опре дје ље ња пре зен ти ра на од стра не  
Ми ни стар ства за на у ку и тех но ло ги ју Ср би је

 ИС ТРА ЖИ ВА ЊА И РАЗ ВОЈ
 Циљ и свр ха ис тра жи ва ња: Сва ко ис тра жи ва ње фи нан си ра но 
из јав них из во ра (Бу џе та Ре пу бли ке, АП, гра да или оп шти не) мо ра 
да слу жи раз во ју дру штва и при вре де. За то, ула га ња у ис тра жи ва
ње и раз вој не тре ба сма тра ти ула га њ ем у дру штве ну по тро шњу, 
већ тре ба има ти у ви ду трет ман ин ве сти ци ја у при вред ни и дру
штве ни раз вој.

 ТРАН СФЕР ЗНА ЊА И ТЕХ НО ЛО ГИ ЈЕ
 Тран сфер зна ња и тех но ло ги ја: Тран сфер зна ња и тех но ло ги ја 
ство ре них би ло гдје је при ма ран фак тор раз во ја кон ку рент но сти 
при вре де, као и ква ли те та и ефи ка сно сти јав них слу жби. 
 Са ра дња ин ду стри је и уни вер зи те та: Тран сфер зна ња у ин ду
стри ју, али и из ин ду стри је, је ефи ка сни ји уко ли ко се ре а ли зу је ди
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рект ном са ра дњ ом ин ду стриј ских пред у зе ћа и уни вер зи те та и дру
гих ви со ко школ ских уста но ва. 
 Ин фор ми са ност: Ин фор ма ци ја о по треб ним и рас по ло жи вим 
тех но ло ги ја ма тре ба да бу де до ступ на ин ду стри ји. 
 Упра вља ње ква ли те том: При мје на са вре ме них тех но ло ги ја мо
же до ћи до из ра жа ја са мо у сре ди ни ко ја има раз ра ђен си стем за 
упра вља ње функ ци јом ква ли те та и уре ђе не про це се и про це ду ре у 
свим сфе ра ма свог ра да, што је де фи ни са но од го ва ра ју ћим ме ђу на
род ним стан дар ди ма ква ли те та. 
 За шти та ин те лек ту ал не сво ји не: Зна ње угра ђе но у тех но ло ги
је мо ра би ти за шти ће но да би се под ста ка ло ула га ње у раз вој тех но
ло ги ја и тран сфер ино стра них тех но ло ги ја у до ма ћу ин ду стри ју. 

– V –
Фи нан си ра ње на уч них ис тра жи ва ња

 Та бе ла 1. Ула га ње по је ди них зе ма ља у истраживање и развој 
(ИР) у 2000. го ди ни /5/

ЗЕМЉА Бр. 
становника

БНД
милрд. €

Укупно за ИР,
 % БНП

За ИР из 
буџета, %

За ИР из буџ. 
по стан.

САД 278.059.000 10.708,9 2,69 0,81 312
ЈАПАН 126.772.000 5.154,4 2,98 0,64 260
ФИНСКА 5.181.000 131,7 3,37 0,98 249
ДАНСКА 5.349.000 176,5 2,06 0,68 224
ФРАНЦУСКА 59.521.000 1.404,8 2,15 0,93 219
ШВЕДСКА 8.883.000 246,6 3,78 0,76 211
ЊЕМАЧКА 82.193.000 2.025,5 2,48 0,80 197
В. БРИТАНИЈА 59.832.000 1.547,9 1,86 0,67 173
ЕУ 377.508.000 8.524,3 1,93 0,73 165
АУСТРИЈА 8.121.000 204,8 1,80 0,58 146
БЕЛГИЈА 10.262.000 248,3 1,96 0,58 140
ИРСКА 3.820.000 103,5 1,21 0,29 79,0
ПОРТУГАЛИЈА 10.023.000 115,3 0,76 0,63 72,5
СЛОВЕНИЈА 1.989.000 19,5 1,51 0,68 66,7
ЧЕШКА 10.272.000 55,0 1,24 0,48 25,6
МАЂАРСКА 10.024.000 50,3 0.69 0,41 20,6
ЛЕТОНИЈА 3.696.000 12,2 0,60 0,47 20,3
ПОЉСКА 38.649.000 171,0 0,75 0,44 19,5
СЛОВАЧКА 5.401.000 20,9 0,66 0,24 9,3
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Табела 2. Улагање земаља у региону у истраживање и развој 
у 2000. години /5/

ЗЕМЉА Бр. 
становника

БНД
милрд. €

Укупно за ИР,
 % БНП

За ИР из 
буџета, %

За ИР из буџ. 
по стан.

ГРЧКА 10.565.000 123,0 0,68 0,32 37,3
КИПАР 671.000 9,5 0,25 0,20 28,3
ТУРСКА 65.303.000 217,4 0,63 0,39 13,0
БУГАРСКА 8.170.000 13,0 0,57 0,45 7,2
РУМУНИЈА 22.443.000 40,0 0,40 0,10 4,9

Укупно за ИР 
из буџета

у мил. €
СРБИЈА 2000. 7.498.001 8,8 11,80 0,10 1,5
СРБИЈА 2001. 7.498.001 10,9 19,38 0,16 2,6
СРБИЈА 2002. 7.498.001 15,6 42,50 0,26 5,7
СРБИЈА 2003. 7.498.001 18,4 60,34 0,32 8,3
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SCIENTIFICRESEARCH WORK  
IN THE FUNCTION OF UNIVERSITY EDUCATION

Sum mary

 The work pre sents ele ments of the cur rent sta te in the so ci ety and edu ca tion 
with a spe cial emp ha sis put on the aims of chan ges in hig her edu ca tion with vi
ew of cre a ting pre con di ti ons for pre pa ring stu dents to be co me cre a tors of com
pe ti ti ve en vi ron ment of the so ci ety. This re qu i res in te gra tion of edu ca ti o nal, 
re se archde ve lop ment and bu si ness fun cti ons. Edu ca tion sho uld de ve lop cre a
ti vity, cri ti cal thin king, ac qu i si ti on of the ne ces sary know led ge, re se arch sho
uld pro vi de for cre a tion and ap pli ca tion of know led ge, in no va ti ve ness sho
uld pro vi de for suc cess and ef fi ci ency of bu si ness do ing.
 Re se arch work at the Uni ver sity, fa cul ti es and sci en ti fic in sti tu tes is or ga ni
zed wit hin doc to ral stu di es, ma ster’s stu di es and in par ti cu lar wit hin re se arch 
pro jects.
 For the re a li za tion of re se arch pro jects it wo uld be pos si ble to esta blish spe cial 
or ga ni za ti o nal units such as in sti tu tes, la bo ra to ri es, cen tres. Ex cel len ce cen tres 
ha ve been sin gled out as in sti tu ti ons ac hi e ving ex tra or di nary re sults in sci en ce.
 The pos si bi lity and or ga ni za ti o nal forms for applying the re sults of re se arch 
ha ve been analyzed in par ti cu lar.
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